

主持中央政治局第十五次集體學習 強調確保黨中央政令暢通

習近平：進一步健全全面從嚴治黨體系

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局6月27日下午就健全全面從嚴治黨體系進行第十五次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時強調，新時代黨的建設是以黨的政治建設為統領、黨的各項建設同向發力綜合發力的系統工程，必須以黨中央關於黨的建設的重要思想、關於黨的自我革命的重要思想為根本遵循，堅持和加強黨的全面領導和黨中央集中統一領導，貫徹落實新時代黨的建設總要求，用系統思維、科學方法推進管黨治黨內容全涵蓋、對象全覆蓋、責任全鏈條、制度全貫通，進一步健全要素齊全、功能完備、科學規範、運行高效的全面從嚴治黨體系。

中央組織部秘書長張景虎同志就這個問題進行講解，提出工作建議。中央政治局的同志認真聽取講解，並進行了討論。

習近平在聽取講解和討論後發表了重要講話。他首先表示，再過幾天就是我們黨103周年誕辰，我代表黨中央，向全國廣大共產黨員致以節日的問候！

習近平指出，黨的十八大以來，我們堅定不移推進全面從嚴治黨，取得一系列理論創新、實踐創新、制度創新成果，構建起全面從嚴治黨體系，開闢了百年大黨自我革命新境界。同時也要看到，黨面臨的「四大考驗」、「四種危險」將長期存在，全面從嚴治黨永遠在路上，黨的自我革命永遠在路上。全黨必須永葆「趕考」的清醒和堅定，以健全全面從嚴治黨體系為有效途徑，不斷把新時代黨的建設新的偉大工程推向前進。

完善黨中央重大決策部署落實機制

習近平強調，要健全上下貫通、執行有力的組織體系。堅持黨中央權威和集中統一領導，完善黨中央重大決策部署落實機制，確保黨中央政令暢通、令行禁止。堅持和完善黨建工作領導體制和組織管理體制，形成一級抓一級、抓好本級帶下級、大抓基層強基礎的工作格局，推動各層級各領域黨組織全面過硬。大力推進黨建引領基層治理，持續整頓

軟弱渙散基層黨組織，切實提高基層黨組織領導基層治理能力。探索加強新經濟組織、新社會組織、新就業群體黨建工作，創新黨組織設置和活動方式。善於運用互聯網技術和信息化手段開展黨建工作，努力實現黨的組織和黨的工作線下線上全覆蓋。

堅持不懈推進黨的創新理論武裝

習近平指出，要健全固本培元、凝心鑄魂的教育體系。必須抓好思想建設這個基礎，堅持不懈推進黨的創新理論武裝，持之以恆加強黨性教育。堅持經常性教育和集中性教育、理論武裝和實踐運用、黨性和增本領相結合，健全落實以學鑄魂、以學增智、以學正風、以學促幹長效機制。以正在開展的黨紀學習教育為契機，引導黨員、幹部把增強黨性、嚴守紀律、砥礪作風貫通起來，融入日常、化為習慣。

堅持黨的自我監督和人民監督相結合

習近平強調，要健全精準發力、標本兼治的監管體系。必須堅持黨性黨風黨紀一起抓、治病強身相結合，改進黨員管理機制，完善從嚴管理監督幹部



◆ 習近平指出，全面從嚴治黨永遠在路上，黨的自我革命永遠在路上。圖為早前，在延安寶塔山參觀的黨員幹部重溫入黨誓詞。
資料圖片

機制，健全正風肅紀常態化機制，完善一體推進不敢腐、不能腐、不想腐工作機制。堅持黨的自我監督和人民監督相結合，促進各類監督貫通協調，健全黨統一領導、全面覆蓋、權威高效的監督體系。着力抓好政治監督、領導班子特別是「一把手」監督、「三重一大」事項監督以及權力集中、資金密集、資源富集等重點領域的監督，切實讓特權現象和腐敗問題無所遁形。

及時將好經驗好做法上升為制度

習近平指出，要健全科學完備、有效管用的制度體系。必須加強系統集成，使制度建設與管黨治黨需要相適應、與黨的各項建設相配套，全方位織密制度的籠子。深化黨內法規制度建設改革，做好頂層設計、查漏補缺、提質增效文章，面向實踐需要，及時將好經驗好做法上升為制度，着力提高制度執行力，推動全面從嚴治黨在法規制度軌道上向

縱深發展。

必須分層分類建立健全責任體系

習近平強調，要健全主體明確、要求清晰的責任體系。必須分層分類建立健全責任體系，推動各級黨組織和廣大黨員、幹部知責、擔責、履責。明確黨委（黨組）全面從嚴治黨主體責任，明確各級紀委的監督責任，明確黨委（黨組）書記第一責任人責任，明確領導班子成員的管黨治黨責任，明確黨員、幹部的具體責任。健全精準科學的問責機制，層層傳導壓力，以責任主體到位、責任要求到位、考核問責到位，推動管黨治黨責任落實到位。

習近平最後指出，健全全面從嚴治黨體系、深入推進全面從嚴治黨，中央政治局的同志要帶好頭、當表率，嚴於律己、嚴負其責、嚴管所轄，團結帶領全黨把黨治理好、建設強，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業提供堅強保障。

匯聚起強國建設民族復興的強大精神力量

——黨的十八屆三中全會以來文化體制改革成就綜述



香港文匯報訊 中共十八屆三中全會以來，以習近平同志為核心的黨中央高度重視文化改革發展，把文化建設作為中國特色社會主義「五位一體」總體布局的重要內容作出戰略部署，把文化體制改革作為全面深化改革的重要組成部分加以謀劃推進。

新華社28日發表題為《匯聚起強國建設民族復興的強大精神力量——黨的十八屆三中全會以來文化體制改革成就綜述》的報道。報道指出，從夯基壘台、立柱架樑，到全面推進、積厚成勢，文化改革發展取得歷史性成就，全民族文化創新創造活力大大激發，人民群眾文化獲得感、幸福感顯著增強，匯聚起強國建設民族復興的強大精神力量。

凝心鑄魂 黨對宣傳思想文化工作的領導全面加強

2023年10月，全國宣傳思想文化工作會議在京召開。會議最重要的成果就是首次提出習近平文化思想。

習近平文化思想作為新時代黨領導文化建設實踐經驗的理論總結，以一系列明體達用、體用貫通的新思想新觀點新論斷，引領新征程文化改革發展工作不斷打開新局面、形成新格局。

正本清源，牢牢掌握意識形態工作領導權；強基固本，文化管理體制逐步完善；成風化人，匯聚起同心築夢的磅礴力量。

人民有信仰，國家有力量，民族有希望。報道指出，從制定《關於培育和踐行社會主義核心價值觀的意見》等，推動社會主義核心價值觀入法入規，到實施公民道德建設工程，推動理想信念教育常態化制度化；從弘揚以偉大建黨精神為源頭的中國共產黨人精神譜系，到推動出台英雄烈士保護法、愛國主義教育法，建立健全黨和國家功勳榮譽表彰制度……堅持以社會主義核心價值觀引領文化建設，更好構築起中國精神、中國價值、中國力量。

人民至上 滿足新時代美好生活新需求

2014年10月，習近平總書記主持召開文藝工作座談會，深刻闡述和科學回答了在新的歷史條件下如何繁榮發展社會主義文藝的一系列重大問題，為新時代文化發展指明前進方向。

落實總書記要求，《中共中央關於繁榮發展社會主義文藝的意見》等出台，以人民為中心的創作導向更加鮮明，文化產品創作生產傳播的引導



◆ 2019年8月19日，習近平來到敦煌研究院，察看珍藏文物和學術成果展示，並同有關專家、學者和文化單位代表座談。

激勵機制更加完善。

時代問卷，精彩作答。堅持把社會效益放在首位、社會效益和經濟效益相統一，文化領域供給側結構性改革深入推進，現代文化產業體系、市場體系和公共文化服務體系不斷健全，以高質量文化供給增強人們文化獲得感、幸福感，促進人民精神生活共同富裕。

一方面，着眼於宏觀制度構建，《關於加快構建現代公共文化服務體系的意見》、公共文化服務保障法出台，基本公共文化服務標準化均等化持續推進，人民群眾基本文化權益得到切實保障。

另一方面，着眼於落細落小落實，堅持以文化人、以文惠民，精準匹配文化供給內容和供給方式，推動文化服務更接地氣。

數據顯示，2023年，全國規模以上文化及相關產業企業實現營業收入129,515億元，比上年增長8.2%。文化服務業支撐作用增強，文娛休閒行業快速恢復，文化新業態行業帶動效應明顯。

守正創新 提升中華文明感召力影響力

主持以考古、中華文明探源工程為主題的中央政治局集體學習，到孔廟、敦煌莫高窟等歷史文化

遺產地考察，就文物、考古、非遺等作出重要指示批示……黨的十八大以來，在習近平總書記引領推動下，我國着力建設中華優秀傳統文化傳承發展體系，積極推進文物保護利用和文化遺產保護傳承工作，推動中華文化煥發新的時代光彩。

「我們要樹立平等、互鑒、對話、包容的文明觀，以文明交流超越文明隔閡，以文明互鑒超越文明衝突，以文明共存超越文明優越。」新時代中國共產黨人從中華優秀傳統文化中汲取智慧和力量，以海納百川的胸懷打破文化交往的壁壘，以兼收並蓄的態度汲取各國文明的養分，以自信開放的姿態更好推動中華文化走出去，推動各國文明在交流互鑒中共同前進。

加快構建中國話語和中國敘事體系，講好中國故事、傳播好中國聲音；加強國際傳播能力建設，全面提升國際傳播效能，形成同我國綜合國力和國際地位相匹配的國際話語權；提出並積極踐行全球文明倡議，成功舉辦亞洲文明對話大會、良渚論壇、世界中國學大會·上海論壇、世界互聯網大會烏鎮峰會等……立足五千餘年中華文明，依託我國改革發展的生動實踐，新時代中國形象更加可信可愛可敬。

農村集體經濟組織法出臺 對婦女權益保護作專門規定

香港文匯報訊 據中新社報道，十四屆全國人大常委會第十次會議28日表決通過農村集體經濟組織法。該法對婦女權益保護問題作出專門規定。

農村集體經濟組織法共八章，依次為總則、成員、組織登記、組織機構、財產經營管理和收益分配、扶持措施、爭議的解決和法律責任、附則。

該法明確規定，國家保護農村集體經濟組織及其成員的合法權益，任何組織和個人不得侵犯。國家通過財政、稅收、金融、土地、人才以及產業政策等扶持措施，促進農村集體經濟組織發展，壯大新型農村集體經濟。

在立法過程中，農村集體經濟組織的成員確認等成員身份權益保護問題，是受到廣泛關注的重點問題。對此，該法從多個方面作了系統性規定，包括明確了成員定義和成員確認規則，完善了對成員確認的監督和救濟措施等。

在此部分，該法對婦女權益保護問題作了專門規定。一是明確婦女享有與男子平等的權利，不得以婦女未婚、結婚、離婚、喪偶、戶無男性等為由，侵害婦女在農村集體經濟組織中的各項權益。

二是與婦女權益保障法相銜接，規定了檢察公益訴訟制度，明確確認農村集體經濟組織成員身份時侵害婦女合法權益，導致社會公共利益受損的，檢察機關可以發出檢察建議或者依法提起公益訴訟。

明年5月1日起施行

此外，農村集體經濟組織法的其他一些規則也有利於保護婦女的成員身份權益。例如，該法規定，農村集體經濟組織成員不因離婚、喪偶等原因而喪失成員身份。同時，農村集體經濟組織成員結婚，只要是未取得其他農村集體經濟組織成員身份的，原農村集體經濟組織不得取消其成員身份。

「這些規定有利於婦女在面臨成員確認及成員身份喪失等問題時依法進行維權。」全國人大常委會法工委民法室副主任馬正平說。

該法自2025年5月1日起施行。